

本报讯 歼-10战斗机是我国自行研制的多用途第三代战斗机,具有高可靠性、高生存力和高机动性能。作为新一代多用途战斗机,其作战半径大,起降距离短,攻击能力强,综合作战效能达到国际同类战斗机先进水平。歼-10战斗机实现了中国军用飞机从第二代向第三代的历史性跨越。

歼-10A战斗机是在歼-10飞机基础上自主改进研制的单发、全天候、多用途歼击机,采用大推力涡扇发动机和鸭式气动布局,是夺取制空权和中远程作战的空中利剑。

歼-10B是基于歼-10A的改进型,最明显的变化莫过于采用了蚌式进气道。这种创新设计取消了常规进气道中的附面层隔板,从而显著减轻了战机的重量。同时,歼-10B内在性能也得到了全面提升。全新的无源相控阵雷达以及全面升级的航电系统,都使得歼-10B在作战性能上有了显著提升。

歼-10C是我国自主研发的超音速多用途战斗机,配装先进航电系统及多型先进机载武器,具备中近距离制空和对地面、海面目标精确打击能力。该机表演型也为中国空军八一飞行表演队第三代表演机。

2023年,空军八一飞行表演队换装歼-10C后,在马来西亚第十六届兰卡威海空展完成海外首秀,此后陆续亮相迪拜、沙特、埃及、泰国等国进行飞行表演,用多彩航迹架设起联通中外的友谊桥梁。

(央视)

专家观点

为何从歼-10一步跨越到歼-10C

为期6天的第十届新加坡航展3日开幕。应邀参展的中国空军八一飞行表演队在开幕式上进行飞行表演,6架歼-10表演机在海天之间上演了一场“空中芭蕾”。这是中国空军八一飞行表演队换装歼-10C后首次公开亮相新加坡。

作为中国空军的空中名片,八一飞行表演队的每一个特技动作都经过上千次的打磨。而歼-10C的优异性能也为高难度动作的呈现提供了坚实的支撑。

为什么中国空军八一飞行表演队直接就从歼-10



八一飞行表演队

为何从歼-10一步跨越到歼-10C

一步跨越到了歼-10C?军事评论员张学峰表示,一个重要原因就是我们战斗机迭代的速度太快了,我们航空工业发展的速度太快了。歼-10有很多改进型,有歼-10的基本型A型,有歼-10B和歼-10C。其中歼-10B应该说改动是非常大的,比如它使用的进气道是蚌式进气道。同时歼-10B使用的是无源相控阵雷达,扫描灵敏度更高,多目标跟踪能力更强,探测距离也更远,它的抗干扰能力也更强。当它定型之后,我们的有源相

控阵雷达也完全研制成功了。所以我们就对歼-10B进行进一步改进,改为歼-10C,它的整体作战效能得到进一步提升。歼-10B生产的数量不是很多,后来以生产歼-10C为主。在八一飞行表演队考虑换装的时候,自然就会选择歼-10C。

作为中国空军的一个飞行名片,八一飞行表演队使用新型的战斗机,更有利于展现中国空军的新形象,展现中国空军的实力。

(新华 央视)

美军增调F-35 为何紧盯台海投射



部署,还与日本自卫队共用,有利于支持美日隐蔽式联合作战,实现短时间内投入大量隐身战斗机进行突袭或偷袭。

F-35系列战机包含A、B、C三种型号,分别对应不同军种和使用平台。军事

专家曹卫东介绍,F-35A是空军型,可满油满弹从陆地机场起飞;F-35B具备短距起飞垂直降落能力,主要配备于两栖攻击舰;F-35C则为航母舰载机型。他指出:“美国在日本从北到南部署了全面换装的

F-35系列隐身战机,增加了突防性和打击能力,显然是要在海上方向取得海空联合作战优势。”

舆论认为,美军强化在日本的空中军事力量,与其整体战略规划密切相关。据台媒报道,美国空军计划自今年起启动“空军远征联队2.0改组计划”,希望构建标准化、模组化且具弹性的编组架构,以提升快速部署与全球战力投射能力。

台媒指出,美军在日本升级空中力量,与美国发布2026年国防战略报告时间相近,均意图增强所谓“第一岛链”的威慑力。台湾时事评论员游梓翔认为,未来美国向日本投送空军兵力需要日本提供更多分散的基地及更强的后勤保障;日本换装更多F-35战机,也是为了具备与美军先进战机的对接能力。此外,双方还将通过加强情报共享、联合演训等方式,进一步整合指挥与协同作战能力。

魏东旭指出,美军强化太平洋地区作战能力,以“第一岛链”为兵力集结阵地,重

点关注两个关键词:战机与导弹。战机方面,美军以隐身战斗机替换非隐身机型,并在西太地区优先部署,使其空中作战力量更具攻击性;导弹方面,美军正提升常规导弹运用能力,为陆军与海军陆战队装备更远射程导弹,对地区安全构成更大威胁。

未来若美军介入西太地区敏感问题并预判可能遭受较大损失时,可能优先使用中导武器或高超音速导弹。魏东旭认为:“对于美军在导弹领域的研制和部署,我们需要格外保持警惕和关注,不仅要防得住,更要具备强有力的反击和制衡能力。”

(央视)

日本加速推进自卫队转型



近期,日本以多场美日联合军事演习为背景,加速推进自卫队全面转型。自2022年底通过新版《国家安全保障战略》等安保文件以来,日本防卫政策已明显突破“专守防卫”,转向发展“先制反攻能力”。在持续多年大幅增加防卫投入的支撑下,日本自卫队正以全方位、体系化方式加紧转型,内容涵盖编制体制、武器装备、部署布势等多个方面。

日本自卫队在总员额基本不变、保持原有精干特点的同时,采取一系列措施推动编制体制向高效转型。

海上自卫队预计今年3月完成新一轮重组:废除沿用多年的“护卫舰队”“护卫队群”等带有“护卫”字样的名称,整编为“水上舰队”和“水上战群”作为一线作战力量;退居二线的驱逐舰、导弹护卫舰等组成“巡逻警戒群”,承担基地周边海域日常警戒监视任务;现有的扫雷、运输舰艇整编为“水陆两栖和扫雷作战群”,专注于扫雷、两栖作战及海上投送任务;整合自卫舰队下属的舰队情报群、海洋业务和对潜支援群及其他涉情报战能单位,新组建“情报作战集团”,强化信

息作战与情报能力。

陆上自卫队已完成7支岸舰导弹联队的组建,配备12式反舰导弹,形成对日本全域及周边重要水道的火力网覆盖;驻冲绳的第15旅团已升级为具有快速反应能力的机动旅团,今年将升格为师团级,其司令部负责统筹部署在冲绳及与那国岛等地的电子战和无人机力量;与那国岛、宫古岛、石垣岛等前沿岛屿正陆续部署侦察警备部队和导弹单位。

日本自卫队正超越传统“专守防卫”范畴,公开谋求自行发展和多方引进远程纵深打击与远洋进攻型武器装备。

海上自卫队重点打造以“准航母”、大型水面舰艇及先进常规潜艇为主体的打击平台:已完成2艘2.6万吨级出云级直升机驱逐舰的航母化改装,每艘可搭载21架F-35B战斗机;拟配备03式中程地空导弹、12式反舰导弹及搜潜反潜装备的12艘两万吨级“宙斯盾”战舰,并计划今年部署高超声速导弹。

航空自卫队则加速组建并部署新型F-35A隐身战斗机中队,2026财年将更名为“空天(航空宇宙)自卫队”。现有的2个“宇宙作战群”拟扩编为约880人的“宇宙作战集团”。2022年成立的“网络防卫队”,已从陆海空自卫队整合网络作战力量,计划2027财年增至4000人。

日本自卫队还加紧组建与完善联合作战指挥体制。2025年3月,日本防卫省成立统合司令部,实现“作战指挥一元化”,以提升与美军协同效率。同年

10月,该司令部在联合演习中指挥5.8万人参与跨域作战,运行效率得到初步检验。为增强联合指挥控制、分布式作战及持续作战能力,自卫队正推进“中央云”指挥系统建设,计划2027年前实现指挥系统从师团级到单兵作战平台的数字化联通。日本还试图打造“单一战区”、整合战区层面的指挥体系:在西南方向成立联合任务部队,统一指挥驻冲绳的第15旅团、佐世保地方队的舰艇及那霸基地的航空力量,打造陆海空情报共享与协同行动网络;组建由陆上自卫官负责的“海上运输群”,整合海陆运输力量,以便在“小型离岛”上分散部署、持续补给。

226.4亿美元),重点聚焦智能无人集群、卫星星座及太空、网络、定向能、高超声速等新兴领域,以期获得“防区外打击”能力。具体包括:2027年前部署10颗高分辨率光学卫星,以提升自主侦察、导航和通信能力,支持远程精确打击;2025年通过“主动网络安全法案”,打造可提前入侵或摧毁“攻击者”的网络设备;2026年底前部署高超声速滑翔弹,2030年前实现超燃冲压发动机技术实用化;有人/无人协同作战进入实机测试阶段,计划2030年前实现“无人僚机”与F-15J战斗机协同作战。

部署布势

持续转向西南,注重日美融合

日本自卫队基地体系正在进行根本性重构,布局重心从传统的“北重南轻”加速向西南方向倾斜,整体功能由静态防御向动态前沿威慑与反击转变。日本防卫大臣小泉进次郎近期宣称计划在与那国岛部署03式中程地空导弹,就是这一趋势的缩影。

日本持续推进西南方向作战体系建设,对各岛屿功能进行清晰定位:冲绳岛作为指挥中枢、与那国岛作为警戒监视关键据点、石垣岛作为八重山群岛作战核心、宫古岛作为先岛群岛“前敌指挥部”、奄美大岛作为军力集结投送基地、马毛岛作为航空要塞,并计划2026年在北大东岛部署移动雷达,力图构筑多点衔接、南北呼应的岛屿基地网。为增强作战体系的功能及韧性,日本加快改造军民两用港口与机场。日本北部与中部基地的功能也相应向支援西南方向作战与后勤保障转型。

与此同时,日美基地融合不断深化。日本西南地区新建的机场、弹药库等设施多为日美共用,日本雷达侦察系统可与美军天基、海基体系配合。驻日美军将海军陆战队濒海作战团、陆军多域特遣部队等新型作战单元优先部署于日本西南方向,聚焦离岛防御与反介入/区域拒止作战,使日本本土及离岛成为美军“第一岛链”作战体系的关键支点。日本自卫队试图在情报、监视、侦察乃至打击链条上与美军高度协同,获得远超自身实力的体系化干预能力。

(王大宁 据《中国国防报》)

武器装备

侧重远程进攻,前沿技术赋能

电池,水下续航时间和静音性能显著提升,可垂直发射12式反舰导弹和“战斧”巡航导弹。

陆上自卫队在琉球群岛的前沿岛屿新建驻屯地,部署新型12式反舰导弹(射程提升至1000千米以上)及中程防空导弹,并计划今年部署高超声速导弹。

航空自卫队加速引进美制F-35A战斗机,升级现役F-15J战斗机以搭